Секция «Социальная психология: группа, общение, личность»

## Взаимосвязь типа политического мировоззрения студентов с уровнем самооценки личности

## Мурзакаева Камиля Маратовна

Acпирант

Набережночелнинский институт социально-педагогических технологий и ресурсов, Республика Татарстан, Россия

E-mail: Kamysi@mail.ru

Успешность развития политической системы России, переход к правовому государству и гражданскому обществу зависят непосредственно от степени и особенностей участия в ней молодежи, и, прежде всего, студенчества [2]. Изучение особенностей политического мировоззрения студенческой молодежи, поиск способов ее совершенствования - обязательное условие сохранения российской государственности и ее демократизации.

Понятие «политическое мировоззрение» является компонентом политической культуры, наряду с политическими стереотипами, мифами и символами и составляет часть общего мировоззрения отдельного человека, отдельной группы или социальной общности [1]. Политические взгляды молодежи и являются фрагментарными, при анализе типов политического мировоззрения, представляют благодатную почву для возникновения оппозиции и серьезных противоречий в обществе.

Экспериментальная деятельность по проблеме нашего исследования осуществлялась на базе ВУЗов г. Набережные Челны Республики Татарстан среди 3-5 курсов. Целью нашего исследования является исследование взаимосвязь типа политического мировоззрения студентов с уровнем самооценки личности. Объектом исследования является политическое мировоззрение студенческой молодежи. Предметом нашего исследования является социально-психологические особенности формирования политического мировоззрения студенческой молодежи.

В результате теоретического анализа проблемы нашего исследования мы считаем, что политическое мировоззрение студентов взаимосвязано с уровнем самооценки личности.

На первом этапе исследования мы выявляли особенности политического мировоззрения по методике тест - опросник И. Н. Кулешовой [4]. На втором этапе исследования мы изучаем уровень самооценки по методике А. Карелкина [3].

Анализируя проведенное исследование по методике Кулешовой И. Н. по четырем сферам общества: политической, экономической, социальной и духовной жизни, мы выявили три группы студенческой молодежи с преобладающими типами политического мировоззрения, в частности: индивидуализм, традиционализм, радикализм.

67,1% опрошенных респондентов являются приверженцами индивидуалистского типа политического мировоззрения. Студентам данного типа свойственна свобода выбора, свобода обмена информацией и т.д. В противоположность индивидуализму, студентов с традиционалистским типом мировоззрения - 25,6%. Для этого типа свойственно уважение национальных ценностей, патриотизм, религиозность, гордость за великое прошлое своей страны.7,03% респондентов имеют выраженные радикальные предпочтения. Студенты данного типа нацелены на оппозиционность, изменения, тотальный, быстрый темп перемен, примат силовых методов в реализации политических целей.

Следует иметь в виду, что тот или иной тип политического мировоззрения в чистом виде встречается редко. В действительности в сознании и поведении одного и того же субъекта политических отношений может одновременно проявляться несколько типич-

ных черт.

На наш взгляд, более показательной психологической чертой юношеского возраста является уровень самооценки. Самооценка относится к наиболее устойчивым психологическим характеристикам человеческой личности. Ее трудно измениться, она складывается в раннем детстве и зависит как от врожденных факторов, так и от обстоятельств жизни.

В группе студентов с индивидуальным типом мировоззрения преобладает адекватная (средняя) самооценка - 33 респондента. При адекватной самооценке личность правильно соотносит свои возможности и способности, достаточно критически относится к себе. Высокий уровень самооценки наблюдается у 19 опрошенных респондентов с индивидуальным типом мировоззрения. Низкая самооценка характерна для 3 респондентов студенческой молодежи, отдающим предпочтения индивидуальному типу мировоззрения.

В группе студентов с традиционалистским типом мировоззрения преобладает адекватный уровень самооценки - 11 человек, за ним следует низкий уровень самооценки - 7 респондентов. Уровень высокой самооценка у 3 студентов данной группы.

Результаты уровня самооценки респондентов радикального типа мировоззрения очень интересны - для данного типа характерен высокий уровень самооценки - 4 и средний - 2 респондентов. Низкий уровень не выявлен.

В процессе исследования мы выявили корреляционную связь между типом политического мировоззрения и уровнем самооценки личности. Были рассчитаны коэффициенты корреляции Пирсона по полученным данным. Между индивидуальным типом политического мировоззрения и адекватной самооценкой была выявлена связь. В группе студентов с традиционалистским типом политического мировоззрения и уровнем самооценки корреляционной связи не выявлено. Между радикальным типом политического мировоззрения и низким уровнем самооценки связь выявлена. Данная личность не способна правильно соотносит свои возможности и способности, адекватно оценивать себя.

Таким образом, в ходе реализации поставленных задач, нами были выделены и сформулированы три группы студенческой молодежи с преобладающими типами политического мировоззрения, в частности: индивидуализм, традиционализм, радикализм и продемонстрирована взаимосвязь с уровнем самооценки личности.

## Источники и литература

- 1) Андриенко Е. В. Социальная психология : учеб. пособие для вузов / Е. В. Андриенко. М. : Академия, 2000. С. 134.
- 2) Василик М. А. Политическая наука / М. А. Василик. М.: Юрист, 1999. С. 363.
- 3) Иванова С. Ю. Государственный патриотизм альтернатива идеологии национализма и космополитизма / С. Ю. Иванова // Социально гуманитарные знания. 2003. № 3. С. 292
- 4) Кулагина И. Ю. Педагогическая психология : учебное пособие / И. Ю. Кулагина ; под. общ. ред. В. П. Романов. М. : ТЦ Сфера, 2008. С. 289.